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Î n v ă ţ ă m â n t u l r e l i g i o s . 
Viaţa religioasă-morală în mersul ei în

tâmpină multe piedici şi deci îşi are şi 
timp favorabil pentru desvoltare şi timp de 
stagnare şi chiar de regres. Timpul prezent 
o putem spune — fără rezervă — că se 
ilustrează prin o atitudine duşmănoasă către 
Biserică şi religie în genere. Toată starea 
de ticăloşie morală, mizeria şi nenorocirile 
de tot feliul ce se abat dela o vreme în
coace pe capul bietului nostru popor se 
datoresc bagatelizerii bisericei strămoşeşti, 
lipsei învăţământului religios din unele 
scoale, sau modului insuficient în care re
ligia se predă în şcoalele noastre. 

Istoria trecutului nostru, e o icoană vie, 
în care oricine poate vedea, că toată viaţa 
noastră sufletească', manifestată pe orice 
tărâm al activităţii publice a fost creştină 
şi numai creştină. Religia creştină a fost 
aluatul care ne-a plămădit, consolidat şi 
ne-a întărit sufleteşte. Ea este de-alungul 
veacurilor, împletită cu istoria poporului 
nostru. Mai mult, viaţa politică şi culturală 
este viaţa religioasă. Biblia este cea mai 
de seamă bucată a substanţei spirituale-
morafe a vieţii noastre istorice. întreaga 
gândire, voinţă şi Simţire s'a format pe 
baza ei. Limba, literatura şi arta, cu un 
cuvânt, întreaga ştiinţă s'a format la lumina 
şi sub influenţa binefăcătoare a Bibliei. 

A lipsi tinerimea noastră de cunoaşterea 
acestor lucruri, înseamnă a săvârşi cea mai 
mare crimă. Continuitatea cu viaţa istorică 
a trecutului nostru trebue menţinută, când 
e vorba de formaţiunea generaţiunilor ti
nere, cu ajutorul cărora se făureşte viitorul 
unui neam. Consideraţiunea aceasta istorică 
şi naţională a făcut ca preoţimea noastră să 
se întrunească în zilele trecute în congres la 
Bucureşti. Punctul cel dintâiu din program 

a fost învăţământul religios, chestiune vi
tală şi inevitabilă pentru zilele noastre. 

Nu sunt încă în situaţia de a şti mai 
detaiat hotărârile aduse, ci numai în gene
ral. Mi-a atras atenţia însă o propunere (nu-

' mele propunătorului mi-a scăpat din vedere) 
în sen-zul că învăţământul religios în şcoa
lele primare să-1 prevadă preoţii. O propu
nere mai binevenită, hotărît, nu se putea face. 

Poate că voiu fi judecat, ba poate chiar 
condamnat, dar rog nu vă pripiţi cu adu
cerea sentinţei până când nu ne vom da 
seama de însemnătatea acestei probleme. 

Dacă vom citi operile sfinţilor Părinţi şi 
scriitorilor bisericeşti vom vedea că ei vor
besc şi recomandă predarea învăţământului 
cu multă căldură. Aşa de ex. S. loan Gură 
de aur zice: „O artă mai mare ca aceasta 
(educarea religioasă) nu există. Căci ce 
este mai important şi mai greu decât să 
formezi sufletul copilului şi să-i dai direc
tiva adevărată? Cine o pricepe aceasta, 
acela într'adevăr este mai märe decât sculp
torul cel mai iscusit şi pictorul cel mai bun". 
(Chrisost. Mat. Omit. 6 0 ) . Preotul este tri
mis ca să mijlocească mântuirea tuturor, 
prin urmare şi a copiilor (II. Cor. 5, 2 0 ) . 
Aceasta o va face el, când îi va iubi pe 
copii, aşa ca d-zeescul prietin al copiilor, 
când îi va considera de-alui D-zeu, răscum
păraţi cu scump sângele Fiului său, scăldaţi 
în baia sf. botez, încredinţaţi conducerii 
proteguitoare a cerescului Duh, de a trăi 
pentru D-zeu şi în sfârşit de a moşteni 
viaţa de veci. Pentruca într'adevăr copiii 
să ajungă acest scop înalt şi pentruca o-
pera plină de jertfă a Mântuitorului să nu 
fie zadarnică depinde în mare măsură de 
catihet. în unele privinţe încă mai mult 
decât de părinţi, căci el se transpune peste 



puterile şi mijloacele educaţiei, pe cari pă
rinţii nu le posed în aşa măsură cum este 
de pildă autoritatea nespus de mare a 
preotului, puterea cuvântului primită dela 
Hristos, a binecuvântării, a jertfei, rugă
ciunii şi exemplului. 

O altă consideraţiune pentru care îi in
cumbă preotului datoria de a catehiza este 
că copii din frageda vârstă se dedau la o 
viaţă religioasă şi vrednică de creştini, apoi 
la ceeace obişnuiesc copiii de mici de co
mun rămâne şi în anii de mai târziu. Este 
cunoscut fiecăruia câtă oboseală nu reclamă 
ca să poţi câştiga pe unul mai în vârstă 
pentru mântuire. Cine creşte pe copii pen
tru D-zeu şi împărăţia lui, acela dobândeşte 
poporul pentru venirea Domnului. Cine are 
influenţă binefăcătoare asupra inimii copi
lului şi se pricepe a-i forma sufletul, cine 
are tinerimea, acela are viitorul, acela dă 
generaţiei următoare pecetea spirituală-mo-
raLă. „învaţă pruncul pe calea sa, că şi 
dupăce va îmbătrâni nu se va depărta dela 
aceea". (Pild. 22 , 6 ) . 

Iar copiii ar putea să repete aceea ce 
odinioară Grigorie Făcătorul de minuni a 
spus către catihetul său şi al fratelui său, 
către Origen: „Când am sosit în şcoala ta, 
atunci îngerul nostru păzitor s'a liniştit. 
Nu că doar era ostenit, ci pentrucă nu mai 
era nevoie să ne grijească.. . Prin dra
goste ne-ai câştigat inimile. Sufletele noa
stre erau una, ca odinioară alui David şi 
Ionatan. Cu lacrimi ne despărţim de tine, 
iubitul nostru învăţător. Acum ridică-ţi ca
pul tău luminat şi dă-ne binecuvântarea. 
Roagă-te pentru noi, ca îngerul păzitor de 
acum înainte iar să ne însoţească şi că
lăuzească11. 

O astfel de bucurie şi mulţămire sufle
tească simte oricare catihet harnic. Iar din- ' 
colo: „Şi ceice au fost înţelegători vor 
străluci ca lumina tăriei, şi dincolo drepţii 
cei mulţi ca stelele în veac". (Daniil 12, 3 ) . 

Să cerem dar cu stăruinţă ca în şcoalele 
"primare învăţământul religios să se pro
pună de preoţi. Ca remuneraţie să li-se 
deie 5 0 % din leafa de bază şi sporuri dela 
a doua funcţiune. 

Să cerem, şi să cerem cu inzistenţă, căci 
nu cerem nimic pentru noi, ci pentru trăi
nicia şi viitorul neamului nostru. 

Prof . A. Buzdug. 

Congresul misionarilor 
II . 

Joi, 2 5 Oct. c. la orele 4 p. m., încep 
lucrările congresului în sala festivă a Aca
demiei Teologice. 

Prezidează Episcopul Grigore al Aradu
lui. La desbateri iau parte toţi înalţii chi-
riarhi şi preoţimea misionară. 

Prima temă care se ia in desbatere este 
„Opera misionară unitară a bisericei orto-
doxe-române" — iar a doua „Programa de 
muncă a misionarului eparhial". 

Iconom I. Dărvărescu* misionar al epar
hiei Olteniei, vorbeşte despre „Opera mi
sionară unitară a bisericii ortodoxe-române", 
arătând că problema sectelor are două la
turi: una politică, nemărturisită, şi alta 
mistică, mărturisită şi în numele căreia se 
duce lupta. 

Sectele subvenţionate cu bani grei din 
străinătate sunt un disolvant al masselor. 
Adventiştii sunt în legătură cu comuniştii, 
cum s'a dovedit cu ocazia procesului pro
pagandistului I. Bauer din Bucureşti. în 
Ardeal sectele au fost Introduse sub stăpâ
nirea trecută ca un element de desnaţiona-
lizare a poporului român. în vechiul regat 
lăţirea sectelor se datoreşte în general ur
mătoarelor împrejurări: 1) exproprierile ma
teriale de după răsboiu au facilitat forma
rea concepţiei că pot exista şi exproprieri 
harice. 2 ) Indiferentismul religios la cla
sele suprapuse. 3 ) Setea-rel igioasă a po
porului. 4 ) Sectele pornesc dela falimentul 
religios, pe care li-se pare lor că l-ar fi 
dat în omenire toate confesiunile creştine 
de dinainte de ele. 

Peste tot analfabetismul religios al po
porului şi neidentificarea clerului cu apos
tolatul ce deţine, favorizează lăţirea secte
lor. Preotul care nu-şi înţelege misiunea sa 
e cel mai periculos predicator sectar. De 
aci nevoia de o cultură teologică cât mai 
temeinică pentru toţi preoţii. Fără studii 
teologice să nu existe preoţi. 

Pentru combaterea sectelor propune: mi
jloace preventive şi mijloace curative. An
tidotul cel mai puternic împotriva sectelor 
este a) imunizarea credincioşilor împotriva 
aberaţiilor mistice şi. raţionaliste. Trebue 
câştigată conştiinţa credincioşilor pentru 
idealul ortodoxiei. Să dispară contrastul 



dintre numele şi viaţa de creştin, b) Dis
ciplinarea clerului şi chemarea lui la da
torie., c) Completarea parohiilor vacante 
numai cu preoţi bine pregătiţi. 

Face apoi un frumos expozeu a campa
niei antisectare începută în eparhia Olte
niei, arătând roadele culese. 

Trecând apoi la acţiunea curativă spune 
că 1) Misionarii eparhiali să fie ajutaţi de 
misionari de sectore. 2 ) Să se institue mi
sionarii laici. 3 ) Să se ceară concursul în
văţătorilor. 4) Preoţii să cunoască bine ră
tăcirile sectare. 5 ) Misionarii să explice 
pericolul ce-1 prezintă sectele sub raport 
religios şi naţional. 

Accentuează apoi necesitatea înfiinţării 
unei foi misionare, precum şi a tipăririi 
unei Biblii prescurtate cu tablouri reli
gioase. 

în încheiere stărue asupra necesităţii ca 
preoţii să se identifice cu misiunea. 

Iconom Stavrofor Comănescu dela eparhia 
Buzăului, expune cea de a doua teză „Pro
grama de muncă a misionarului eparhial". 

Dsa stărue asupra îndatoririlor ce decurg 
din această misiune spunând, că misiona
rul trebue să fie un paznic sufletesc ori
când al religiei creştine ortodoxe, fără 
oboseală şi cu mult spirit de jertfă. 

La orele 7 seara se închide prima zi de 
congres. 

Ziua a doua. 
Vineri în ziua a doua, congresul şi-a 

continuat lucrările la sf. Mănăstire Bodrog. 
Dimineaţa s'a oficiat sfânta slujbă a 

Utreniei şi Liturghiei de către mitropolitul 
Gurie al Basarabiei. Răspunsurile au fost 
date de preoţii basarabeni congresişti. Mă
năstirea a fost neîncăpătoare pentru' cre
dincioşii cari au venit la slujbă, fiind şi 
hramul sfântului Dumitru. 

După terminarea slujbei arhimandritul 
Policarp Moruşca a ţinut congresiştilor o 
predică asupra însemnătăţii ce. trebue să se 
dea ideii misionare la noi în ţară. 

în general Sfinţia Sa spune, pentru ac 
tivitatea misionarului trebue mult suflet, 
multă voinţă şi jertfă de sine. Nu se în
doieşte că aceste calităţi există în sufletul 
preoţimei noastre. 

La orele 3 p. m. se încep lucrările con
gresului în interiorul mănăstirii. 

Preşedintele congresului, Episcopul Gri-
gore al Aradului, dă cuvântul "preotului 
Rudiev din arhiepiscopia Chişinăului, care 
îşi desvoltă teza sa asupra misionarismului 
în Basarabia. 

D. V. Ispir, prof. univ. cere organizarea 
misionarismului pe toată ţara cu un for 
central lângă Sf . Sinod şi de aci să se di-
vidă pe eparhii. 

Păr. Spânu-Huşi, cere să se formeze un 
corp unitar sub conducerea unui membru 
al Sf. Sinod. Crede că un eficace mijloc 
de combaterea sectarismului ar fi intensi
ficarea colportajului. Această acţiune în
treprinsă în această direcţie la Huşi cu 
seminarişti şi maiCe. 

Preotul Chirica-Iaşi, cere să se fixeze 
legal rolul misionarilor. Ministerul cultelor 
este dator să -precizeze cari anume secte 
sunt tolerate; deoarece mulţumită diferite
lor influenţe, misionarul se găseşte de multe 
ori în conflict cu forul său suprem, ata
când o sectă care are autorizaţie de liberă 
activitate. Crede că ar trebui înfiinţate cen
tre misionare în acele regiuni unde secta
rismul este înrădăcinat. 

Ziua IH-a. 

Şedinţa zilei a IH-a, s'a ţinut în sala 
festivă a Academiei Teologice din Arad. 

P. S. S. Episcopul Grigorie al Aradului, 
preşedintele congresului, a scos în relief 
importanţa discuţiilor din ziua Il-a, din cari 
se vede clar că numai propaganda misio
nară în rândurile tineretului este singurul 
mijloc de recreştinare a naţiei noastre. 

Prof. V. G. Ispir aduce la cunoştinţa 
congresului că pe lângă Universitatea din 
Bucureşti există o asociaţie a studenţilor 
teologi, cari fac misionarism în diferite fa
brici şi scoli din Capitală. 

Arhimandritul Moruşca, arată rezultatul 
experienţei făcute s d e P. C. S. cu câţiva 
profesori din Arad, cari şi-au adus elevii 
la mănăstirea Bodrog. Crede că organiza
rea de pelerinaj a tineretului şcolar la mă
năstiri, ar da roade foarte frumoase. 

P. S. S . Episcopul Grigorie citeşte-con-
gresiştilor o telegramă, primită din partea 
I. P. S. S. Mitropolitul Pimen al Moldovei. 



MOŢIUNEA. 

Preotul Savin-Galaţi, dă citire următoa
rei moţiuni, emanate din cele discutate în 
acest congres: 

„Corpul misionarilor din cuprinsul Pa
triarhiei ortodoxe-române, după consfătui
rile restrânse, avute în Bucureşti în 1924 
şi 1927, mulţumeşte lui Dumnezeu că i s'a 
dat prilejul să se adune în Arad, în întâiul 
său congres, cu înalta aprobare a Sf. S i 
nod, datorită zeului şi muncii depuse de P. 
S. S. Episcopul Aradului, Grigorie Comşa. 

Aduce omagiile sale de profund respect 
şi devotament, înalţilor ierarchi ai Sf. Sinod, 
asigurându-i o muncă rodnică, în lupta tu
turor curentelor duşmane împotriva Sf. bi
serici ortodoxe-române şi naţionalităţii noa
stre, precum şi contra diferitelor boli ale 
veacului acestuia, cari primejdaesc sănăta
tea sufletească a poporului român. 

Roagă Sf. Sinod a da înalta binecuvân
tare pentru.#organizarea acestui corp al mi
sionarilor, recunoscându-i-se prin lege rolul 
şi atribuţiunile sale. 

Proclamă ca preşedinte activ al său pe 
P. S. S. Episcopul Grigorie şi îl roagă a 
primi această grea misiune, şi'i doreşte ca 
împreună cu reprezentanţa noastră să alcă
tuiască proectul de regulament, programul 
nostru de muncă, ca. astfel să se asigure 
stabilitatea şi să aşeze definitiv rostul de 
organizare unitară a misiunei în sânul Sf . 
Biserici, pentru care înţelegem să-i slujim 
cu însufleţire şi devotament. 

P. S. S. Episcopul Grigorie declară că 
primeşte greaua sarcină a preşedinţiei a c 
tive şi se dă cuvântul preotului Scodigov, 
din Chişinău, care îşi desvoltă teza sa 
„Misionarismul printre sectari". 

în aceiaşi discuţie iau parte, pr. Cris-
tescu-Sibiu şi preotul Codreanu-Argeş. 

Preotul Mihail Madan-Ismail, îşi desvoltă 
aceiaşi teză ţinută de preotul Scodigov, 
dând câteva preţioase îndrumări despre 
comportarea misionarului în rândurile celor 
rătăciţi. La discuţie iau parte preoţii S c o -
digov-Hotin şi Cibianu-Arad. 

La ora 3 d. a. a avut loc în catedrala 
oraşului, o vecernie, la care au luat parte 
toţi congresiştii. Aci P. C. S. arhimandritul 
Moruşca a ţinut o frumoasă predică despre 
„Introduceţi-vă la Dumnezeul vostru". 

La ora 6 d. a., a avut loc. tot în Ca
tedrala oraşului, Pavecerniţa, cu alocuţia 
de îndemn la mărturie, pe P. C. S. pro
topopul dr. Ştefan Cioroianu. 

închiderea congresului. 
La ora 7 d. a., a avut loc ultima şedinţă 

a desbâterilor primului congres al preoţilor 
misionari ortodocşi. Şedinţa s'â ţinut în sala 
festivă a facultăţii de teologie, prezidată 
fiind de P. S. S. Episcopul Grigorie al 
Aradului. 

Dă apoi citire următoarei telegrame, pri
mite de P. S. S. Patriarhul Regent Miron: 
„Dela activitatea misionară a clerului no
stru, atârnă viitorul bisericii. Deci îndemn 
din tot sufletul pe misionarii întruniţi la 
Arad, să-şi dea silinţa a intensifica pretu
tindeni acţiunea misionară şi a-şi aduna 
toate cunoştinţele necesare în acest .scop". 

Arhimandritul Policarp Moruşca, cere ca 
presa să dea o cât mai mare atenţie ches
tiunilor bisericeşti. A adus elogii părintelui 
Trifa dela Sibiu, care face o excelentă 
propagandă religioasă prin foaia sa „Lu
mina Satelor". 

P. S, S. Episcopul Qrigorie întregeşte 
cele spuse de P. S. S. arhimandritul Mo
ruşca, mulţumind presei cinstite de acţiu
nea frumoasă pe care o duce. 

Preotul dr. Puiu dă relatări precise asu
pra organizaţiei zisă „Ostaşii Domnului" şi 
face o precisă deosebire între cuvântul pro
pagandist şi misionar. Sfârşeşte prin a face 
o dare de seamă asupra activităţii misio
nare în .Bucovina. 

P. S. S. Episcopul dr. Comşa al Aradu
lui, mulţumeşte vorbitorului de cele spuse 
şi dă relatări asupra metodei misionaris
mului, pe care P. S. S. o întrebuinţează 
ori de câte ori are ocazia. Cere sa se aleagă 
comitetul de organizare şi dă cuvântul preo
tului Godescu. 

Preotul Godescu propune următorul co
mitet, care este primit eu aclamaţii de în
tregul congres: Preşedinte activ: P. S. S. 
Episcopul Grigorie al Aradului; membrii: 
preoţii Godescu, dr. Puiu, Stelian Ionescu, 
dela Patriarhie, Madan, Dărvănescu şi Savin. 

Ca data viitoare a congresului se fixează 
toamna anului 1929 şi anume în Basarabia. 

Preotul Savin-Galaţi, aduce mulţumiri 
pentru dragostea cu care congresiştii au 



fost întâmpinaţi la Arad, după care P. S. S. 
Episcopul Grigorie, declară închiderea con
gresului, în urmă a avut loc o masă co
mună, în sala restaurantului „Crucea-AIbă". 

Din cauza funerariilor fostului prefect de 
judeţ, cari au avut loc în ziua de 28 , pro
gramul zilei a IV-a a congresului, nu a 
putut fi ţinut, decât în parte. în această zi 
la ora 20 , — ca început practic al misio
narismului — s'a jucat la „Casa Naţională" 
din Pârneava. piesa teatrală „Apostolii sa
telor". 

Fără îndoială a fost un congres plin de 
demnitate şi seriozitate, izvorît dintr'o ar
dentă nevoe a vieţii noastre de toate zilele. 
Şi nu ne îndoim că de lămuririle şi solu-' 
ţiile date în acest congres se va resimţi 
puternic spre bine • viaţa poporului nostru 
în toate manifestările sale. S 'â făcut un 
uriaş pas spre realizarea progresului ade
vărat. ' 

Lauda şi cinste deci celor ce l-au pus 
pe cale şi s'au îngrijit atât de mult pentru 
buna lui reuşită. 

Mulţumiri călduroase se cuvin asemenea 
sf. Episcopii al Aradului, prefecturii jude
ţului şi primăriei oraşului Arad pentru buna 
găzduire a congresiştilor. 

Desideratele congresului 
Asociaţiei clerului ortodox 
1. Preoţii şi întreg personalul eclesiastic, 

deservind instituţiile bisericeşti şi şcolare, 
dela aşezămintele de binefacere (peniten
ciare, spitale, etc.) vor fi plătiţi de Stat, 
bucurându-se de salarul fixat prin - bugetul 
anual al Statului, în armonizare cu salariile 
funcţionarilor publici. • 

2. Salarizarea să fie uniformă pentru 
toată ţara. 

3. Pământurile date în folosinţa perso
nalului bisericesc, să se menţie, bisericilor, 
care n'au pământuri, să li se dea un spor 
echivalent. 

4 . Plusurile de pământuri ale diferitelor 
biserici, vor fi considerate conform cu le
gea, proprietatea bisericei respective şi a-
rendate prin licitaţie şi venitul administrat 
de organele parohiei. 

5. Bugetul, cu salariile dela Stat, întoc

mit conform legei de organizare biseri
cească şi aprobat de minister, va fi trecut 
Consiliului central şi Eforiei spre executare. 
Eforia obţinând dreptul de ordonanţare'prin-
cipală şi cerând chiriarhului să desemneze 
ordonatorii secundari la eparhii. 

6. Toţi slujitorii bisericeşti din provin
ciile alipite să se bucure de aceleaşi drep
turi la pensie, ca funcţionarii publici. 

7. Clericii dela bisericile cu averi pro
prii, deşi nu vor primi salariile din aceste 
averi vor plăti 1 0 % Casei pensiilor şi vor 
fi socotiţi ca funcţionari publici. 

8. Ordonanţele de plată se vor încre
dinţa parohului respectiv şi se vor achita 
de casieriile sau percepţiile Statului. 

9. Să se acorde monahelor şi monahilor 
un salar de douăzeci de lei pe zi. 

10. Suprimarea art. 19 şi 21 din legea 
de salarizare şi al. 9 al art. 4 6 din statut 
rămânând ca salariile să se plătească nu
mai de Stat. 

11 . Preoţimea să fie încadrată în legea 
de salarizare ca şi corpul didactic, în res
pectarea drepturilor câştigate. 

12. înfiinţarea gradaţiei a 5-a la cler şi 
o gradaţie de merit ca la corpul -didactic. 

13. Să se prevadă în legea de salarizare 
principiul înaintărei pe loc a preoţilor,ce se 
disting pe teren pastoral, prin concurs. 

14. Să nu se hirotonisească preoţii aju
tori decât în condiţiunile art. 29 din statut, 
iar cei hirotonisiţi deja şi fără salar să fie 
trecuţi în bdgetul statului după modalită
ţile legale. 

15. Congresul cere ca guvernul să spri
jine înfiinţarea şi să ajute clădirea caselor 
parohiale. , 

16. Personalul administrativ să fie plătit 
ca şi cel şcolar. 

17. O gradaţie : de merit obligatorie. 

Ce înseamnă a fi creştin! 
„Acela este creştin adevărat care este deschis 

la suflet, bun şi milostiv faţă de ori şi cine; care 
nu se lasă răpit de mânie de nici o răutate ome
nească; care împarte pânea lui cu cel sărac şi în
şelat; care primeşte bucuros să pară în faţa lumii 
rău şi dispreţuit, numai să fie iubit de Dumnezeu 
şi sfinţii Lui; care'şi deslipeşte inima de orice lu
cru pământesc pentru a dobândi, fără piedică, bu
nurile cereşti". Fericitul Augustin. 



Pentru „Revista Teologică" 
din Sibiu. 

Pizma şi răutatea omenească a lă
sat să se strecoare în foaia biseri
cească a clerului de aici, o insultă a-
dusă Episcopului nostru, ca şi cutnj*. 
S. Sa s'ar desinteresa de Biserica-în-
coronării din Alba-Iulia, care după in
formaţiile uniţilor din Alba-Iulia, se
cundaţi de pressa evreiască din Bucu
reşti, ar fi ajuns în un hal, care a stâr
nit o adevărată furtună. 

Şi aceste le scrie „Revista" d u p ă 
comunicatul inginerilor esperţi, publi
cat în foaia noastră şi pare-ni-se şi 
în „Telegraful Român", — prin care 
se arăta, că tot ce se scrie, sunt scor
nituri maliţioase, pline de otravă şi 
ură contra bisericei noastre. 

în continuare mai întreabă — con
deiul simbriaş dela ^Revistă, că cine 
e stăpânul Bisericei-încoronării, — ca 
şi cum nu ar şti, că stăpânul este Sta
tul român, care o a zidit, cum o a zi
dit, iar iurisdicţia o are un Episcop, 
c a r e munceşte din straja dimineţii 
până în noapte, pentru binele şi pro
gresul Diecesei, lucru verificat de toa
tă suflarea ortodoxă din Diecesă. 

Se vor ruşina clevetitorii, când vor 
vedea la 1 Decemvrie în Alba-Iulia, — 
că Biserica-încoronării străluceşte în 
curăţenie, şi nici cel mai crâncen duş
man nu va putea spune cuvânt de hulă 
şi de ocară, din contră va constata, 
că este Biserica cea mai bine îngrijită 
din toate bisericele Meţropoliei noas
tre, — şi aşteaptă cu mândrie ziua 
praznicului de întâlnire frăţească al 
tuturor aleşilor neamului românesc. 

Şi dacă vom fi fericiţi să vedem la 
acest praznic şi pe Mitropolitul Ar
dealului, marele patron al Revistei, de 
sigur că I. P. Sf, Sa va da o lecţie 
straşnică pătimaşului corespondent, — 
care i-a făcut foaia de ocară în faţa 
lumii, care vede cu ochii proprii sta
rea adevărată, — şi nu prin prizma 
pismei şi a răutăţii omeneşti. 

Atâta — si am încheiat. 

88 CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
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Conferinţa preoţească a protopopia
tului Alba-Iulia s'a amânat pe ziele de 
2 0 şi 21 Noembre c. în ' locul şi cu pro
gramul cunoscut. 

* 
Protopopiatul Huedin. 

Multă bucurie a produs ţinerea conferin
ţei de toamnă a acestui tract, în parohia 
Dăncu, la 16 Sept. a. c , cu care ocaziune 
şi-a serbat şi părintele local Vasile Fer-
ghete 25 de ani de păstorire sufletească 
al acestor credincioşi. 

La ora 9 a. ni. începându-se serviciul 
divin, în câteva minute, biserica mică dar 
bine îngrijită, a fost arhiplină de credin
cioşii din parohie şi jur, cari au alergat cu 
drag să asiste şi ei la un serviciu divin, 
făcut de un sobor de preoţi în frunte cu 
P. C. protopop Aurel Munteanu. 

La sfârşitul Sf . Liturghii oficiată de preoţii 
designaţi în frunte cu protopopul, s'a făcut 
un parastas pentru răposaţii binefăcători ai 
bis. şi Eparhiei noastre, cum şi slujitorii 
răposaţi cari au servit la acest Sf. Altar. 
După aceasta păr. Cornel Condor rosteşte 
o predică bine întocmită, arătând necesita
tea faptelor bune cari sunt comoara sufle
tului. Vorbeşte apoi dl pr. prot. A. Mun
teanu menţionând scopul conf. preoţeşti şi 
relevând activitatea preotului local V. Fer-
ghete care a muncit în ogorul Dlui în a-
ceastă parohie timp de 25 ani, apoi roagă 
poporul să vină la orele 2 p. m. în curte 
la părintele ca să asculte unele conferinţe. 

Acasă la părintele s'a servit o masă preo
ţilor participanţi P. C. A. Munteanu a toas
tat în sănătatea P. Sf. Sale, rugând pe 
bunul D-zeu să-1 învrednicească încă mulţi 
ani de păstorire spre binele bisericii, iar 
la sfârşit urează pr. V. Ferghete şi familiei 
sale fericire. în sănătatea pr. V. Ferghete 
mai toastează pr. A. Boeru, C. Condor, 
Nicolae Făt şi dl Manoilescu. Pr. V. Fer
ghete luând cuvântul mulţămeşte celor pre
zenţi pentru cuvintele elogioase ce i s'au 
adresat. 

Fiind adunat poporul pr. prot. A. Mun
teanu prin câteva cuvinte deschide mica 



serbare şi face o schiţă foarte frumoasă 
asupra-originii şi credinţii neamului nostru 
potrivită pentru poporul adunat. 

Mai vorbesc pr. Alex. Boeru despre 
educaţia şi nutrirea credinţii, apoi pr. P. 
Toader prin câteva cuvinte alese cheamă 
poporul la muncă la îndeplinirea poveţelor 
date cu ocaziunea acestor conf. preoţeşti, 
arată necesitatea de a colabora alături de 
păstorul lor sufletesc şi pe mai departe. 

La sfârşit P. C. protopop din nou relevă 
activitatea pr. Ferghete şi propune ca din 
acest prilej să se trimită o telegramă de 
urare P. Sf. Sale Episcopului Nicolae şi 
una dlui ministru al cultelor Alex. Lape-
datu. 

După acestea preoţii trecând în cancela
ria oficiului parohial discută chestiuni ofi
cioase, precum şi critica asupra serviciu
lui, predicii şi conferenţei. Se lămuresc 
unele chestiuni şi se designează ţinerea 
conf. de primăvară în Bedeciu. 

Astfel s'a petrecut ţinerea acestei confe
rinţe, lăsându-1 pe acel popor cu o mulţime 
de cunoştinţe folositoare şi sădind în su
fletul lor dragostea credinţii lor şi o râvnă 
spre înmulţirea faptelor bune. 

Pr. Vasile Roşescu. 

I CRONICĂ 1 * S 
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Schimbare de guvern. 
Guvernul prezidat de dl Vintilă Brâtianu s'a 

retras cu 3 Noemvrie, în urma dificultăţilor finan
ciare, — şi a fost înlocuit la 10 Noemvrie, prin 
un guvern naţional-ţărănist, în frunte cu dl Iuliu 
Maniu. Aşteptăm ca noul guvern, din care, face 
parte şi dl Dr. Aurel Vlad, un încercat luptător 
naţional şi un distins fiu al bisericei noastre, — 
să Introducă în viaţa statului curăţenia şi cinstea, 
propoveduită zece ani în opoziţie, şi să arete o 
solucitudine bine înţeleasă pentru biserica noastră, 
atât de îngenunchiată în trecutul dureros. 

Faţă de dl Ministru fost al Cultelor, Alexandru 
Lapedatu, n'âvem decât sentimente de stimă şi a-
dânc respect, — pentru sprijinul dat instituţiunilor 
noastre din Eparchie. 

* 
„CLUJUL ROMÂNESC" calendarul E p a r 

hiei noastre , pe anul 1929, a apărut , cuprin
zând o b o g a t ă parte l i terară-rel igioasă, în
drumări pract ice economice, toate târgurile 
din ţ a r ă . Preţul: cu şematism 40 Lei, f ă r ă şe-
matism, 25 Lei. 

„Cine sunt Pocăiţii" de Gheorghe Popa, 
fost predicator pocăit. Biblioteca „Bunului 
Creştin" nr. 3, 1928. Tip. Dieces. Oradea, ' 
str. Episcop Ciorogariu 3. Lei 4. -

Primejdioasa propagandă deslănţuită de 
sectari împotriva Bisericii, neamului şi sta
tului nostru, a provocat şi reacţiunea cuve
nită din partea clerului şi a tuturor Româ
nilor de bine. Astfel spre lămurirea credin
cioşilor s'au scris şi se scriu nenumărate 
broşuri, în care se desvălue toată făţărni
cia şi murdăria morală, ce bântue între 
sectari, şi care au şi determinat pe mulţi 
dintre cei cuprinşi în mrejele lor, să se în
toarcă, cu sufletul frânt de durere şi des-
gust, — la Biserica strămoşească. 

Mărturisirea sinceră a unui astfel de su
flet e cuprinsă în broşura amintită mai sus. 
Gheorghe Popa, fost 27 ani sectar, în cu
vinte emoţionant de sincere, ne prezintă o 
icoană reală a felului lipsit de ori-ce scru
pul, în care duşmanii neamului nostru, în
ţeleg să speculeze credinţa celor neştiutori 
şi creduli, ca din oameni în toată firea, 
să-i prefacă în duşmanii bunului simţ, ai 
rânduelii şi existenţii noastre ca neam şi 
stat, pe lângă pierderea mântuirii lor su
fleteşti. In broşura aceasta se vede lămurit 
cine sunt şi ce voesc predicatorii sectari. 
„Ei te copleşesc — scrie duios Gheorghe 
Popa — cu vorbe dulci şi amăgitoare, cău
tând cu ori-ce preţ să te răpească din turma 
cea adevărată. înfăţişarea blândă a predi
catorilor pocăiţi te face să crezi, că ei ar 
fi păstorii cei buni; când îi cunoşti însă 
mai de aproape, vezi, că sufletul lor e cer
nit cu cele mai mârşave fapte, învăluite în 
cea mai. scârboasă făţărnicie..." Şi multe 
alte destăinuiri din întunerecul vieţii sec
tare mai aflăm în broşura lui Gh. Popa, 
scrisă în curgător graiu românesc. 

Iată deci o broşură de cel mai mare fo
los pentru preot, în combaterea sectelor, şi 
care trebue pusă în mâna fiecărui credin
cios, ob. 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 7272—1928. 

Comunicat oficial. 
Se aduce la cunoştinţa publică tuturor 

credincioşilor noştri, că taxele de apel la 



Consiliul metropolitan s'au majorat dela 
100 Lei, cât a fost până acum, la 5 0 0 Lei. 
Preoţii noştri vor comunica aceasta în ca
zuri concrete celor interesaţi. 

C l u j , la 6 Noemvrie 1928. 
Nicolae, Episcop. 

PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 4 4 6 / 9 2 8 1—3 

C O N C U R S R E P E Ţ I T 
Pentru întregirea parohiei vacante din 

tractul Bistriţei, numite mai jos, se publică 
nou concurs cu termen de 3 0 de zile dela 
prima apariţie în „Renaşterea". 

1. Caila 521 suflete, parohie de clasa II. 
Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
a) Salar dela Stat conform cualificaţiei; 

b) Sesiune parohială 11 jug. arător,7 şi 1j, 
fânaţ, 1 jug. pădure, cimiterul bisericii şi 
o grădină; c) Stolele statorite; d) Dela fie
care familie a cărei cap e trecut în listă, 
câte o ferdelă de bucate, cucuruz ori grâu, 
cari se pot răscumpăra şi în bani cu pre
ţul de piaţă; e) De locuinţă corespunză
toare parohului, se îngrijeşte Consiliul pa
rohial până la clădirea casei parohiale. 

Reflectanţii la acest post, având încuvi
inţarea arhierească pentru a putea, concura, 
îşi vor înainta cererile susţinute cu docu
mentele de cualificaţie regulamentară, la 
oficiul protopopesc ort.-rom. din Bistriţa şi 
cu prealabila încuviinţare din partea ace
luia se vor putea prezenta şi în parohie 
pentru a cânta, predica, ev. liturghisi şi a 
face cunoştinţă cu poporul. 

Bistriţa, la 2 0 Octomvrie 1928. 
Oficiul protopopesc ort.-rom. 

Grig. Pletosu, protopop. 

Nr. 4 4 6 / 9 2 8 . 2 — 3 . 

C O N C U R S R E P E Ţ I T 
Pentru întregirea parohiei vacante din 

tractul Bistriţei, numite mai jos, se publică 
nou concurs cu termin de 3 0 de zile dela 
prima apariţie în „Renaşterea". 

1. Iad cu filia Dorolea. în niateră cu 352 
suflete, în filie 274 , parohie de clasa III. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
a) Salar dela Stat conform cualificaţiei; 

b) Casă parohială cu edificii economice în 
stare bună; c) Sesiune parohială 2 6 jug. în 
materă şi 15 în filie, arător, fânaţ, păşune 
şi cimiterul bisericii din filie; d) Dela fie
care membru luat în listă o zi de lucru; 
e) Stolele obişnuite; f) 4 0 m. lemne din pă
durea comunală tăiate şl aduse la locuinţă. 

Reflectanţii la acest post, având încu
viinţarea arhierească pentru a putea con
cura, îşi vor înainta cererile susţinute cu 
documentele de cualificaţie regulamentară, 
la oficiul protopopesc ort.-roin. din Bistriţa 
şi cu prealabila încuviinţare din partea a-
celuia se vor putea prezenta şi în parohie 
pentru a cânta, predica, ev. liturghisi şi a 
face cunoştinţă cu poporul. 

Bistriţa, la 2 0 Octomvrie 1928. 
Oficiul protopopesc ort.-rom. 

Grig. Pletosu, protopop. 

Nr. 4 4 6 / 9 2 8 . 3—3 
C O N C U R S R E P E Ţ I T 

Pentru întregirea parohiei vacante din 
tractul Bistriţei, numite mai jos, se publică 
nou concurs cu termin de 3 0 de zile dela 
prima apariţie în „Renaşterea". 

1. Şieul-Mare 5 6 4 sufl. parohie de cl. II. 
Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
a) Casă parohială cu supraedificate eco

nomice în stare bună; b) Sesiune parohială 
2 8 jug. arător şi fânaţ; c) Salar dela Stat 
conform cualificaţiei; d) Dela fiecare fami
lie o ferdelă de cucuruz şi o zi de clacă, 
cari se pot răscumpăra şi în bani cu 100 
Lei ; ,e) Stolele statorite. 

Reflectanţii la acest post, având încuvi
inţarea arhierească pentru a putea concura, 
îşi vor înainta cererile susţinute cu. docu
mentele de cualificaţie regulamentară, la 
oficiul protopopesc ort.-rom. din Bistriţa şi 
cu prealabila încuviinţare din partea aceluia 
se vor putea prezenta şi în parohie pentru 
a cânta, predica, ev. liturghisi şi a face 
cunoştinţă cu poporul. 

Bistriţa, la 2 0 Octomvrie 1928 . 
Oficiul protopopesc ort.-rom. 

Grig. Pletosu, protopop. 




